
blême. Toate rólurile jucate de Stanislavski ne sugerau, noua, celor care l-am 
văzut în Famusov, Astrov, Satin, tocmai aceastà cale care imbină organic dez-
văluirea psihologică, lăuntrică, a chipului, cu o întruchipare extrem de plastica. 

Teatrul „Vahtangov" a stat totdeauna pe aceastà cale şi noi am apărat 
aceste poziţii, după care actorul este principalul, centralul element în arta tea-
tralà. Actorul transmite nemijlocit spectatorilor ideile autorului şi dezvâluirea 
lor — interpretarea regizorului. Piesa poate exista ca o operă literară, ideile 
regizorului asupra unei piese sau alta pot fi exprimate într-un articol sau 
într-un référât. Dar farà actor, arta dramaturgului şi cea a regizorului râmln 
pe hîrtie. Acţiunea se naşte odată cu apariţia actorului pe scenă. Nu este întîm-
plător că, in orice ţară, teatrul cunoaste o epoca de înflorire cînd pe scenă creează 
mari adori. De aceea, răspunderea noastră in fata poporului e uriaşă. 

SPECTACOLE SI CREATORI 

B înt întîlniri pe piarmi artei care rămîn asemenea unor momente im
portante, de neuitat. Cu atari sermnificaţii exemplare, se înscrie întîl-
nirea, sourta noastră întâlnire, cu Teatrul „Vahtangov" din Moscova. 
Am asistat doar la două spectacole din bogatul repertoriu al teatrului, 
aim aviut cìteva, putirne, discuţii cu creatorii acestui colectiv inspirât, 
dar, în eluda fugarului lor popas, am reusit să surprindem spiritul 

profund revoluţionar al unui teatru cu o personalitate distinctă. Am izbutit să 
înţelegem în liniile lui esenţiale stilul Vahtangov, eu tot ce conţine el, elemente 
înnoitoare pe lîngă o tradiţie cu grijă şi discernămînt preluată, urmărind cla-
ritatea ideilor aduse pe scenă şi afirmarea deplină a personalităţii actoriceşti, 
omogenitatea ansamblului prin acordarea lui asemenea unei orchestre, demon-
straţia agitatorieă deschisă şi gestul stilizat, studiat cu minutie. 

Dincolo de virtuţile şi virtuozitatea scenica, şi de dezvăluirea emotio-
nantă a fuziunii dintre marele. tulburătorul .adevăr al zilei de azi cu o pro
fonda, desăvîrşită, artă teatrală, turneul Teatrului „Vahtangov" a adus în fata 
publicului şi mişcării noastre teatrale un climat creator, prielnic căutărilor în-
drăzneţe. Frămîntările. întrebările şi răspunsurile animatorilor acestui colectiv, 
regizorii R. N. Simonov — artist al poporului al U.R.S.S. — şi E. R. Simonov, 
se caracterizează prin preocuparea continua de pozitia ideologica a operei şi 
interpretării, fidelă crezului artistic al lui E. B. Vahtangov, ìntemeietorul tea
trului. Aceastà preoccupare are ca obiectiv principal valorificarea artei celei mai 
mainiate, comuniste, şi, în acelaşi timp, păstrarea unei linii de conduită ca-
racterizată prin romantdsm revolutionar şi prin preferinta anumitor forme dra-
maturgice care corespund vederilor programatice şi traditionale ale vahtan-
goviştilor. 

* * * 

Presa noastră a salutat cu entuziasm acest turneu şi, în paginile de ana-
liză dedicate, a subliniat în linii mari rolul Teatrului „Vahtangov" — al fon-
datorului şi oontinuatorilor sai — în dezvoltarea creatoare a sistemului Sta
nislavski, astăzi ; s-a vorbit de asemenea despre rolul acestui teatru în adìn-
cirea măiestriei interpretative a scolii actoricesti sovietice, în formarea com-
plexă a actorului, care îşi „trăieşte" roJiul, „întruchipîndu-1" cu luciditate şi 
emotie, ìntr-o comunicare explicita cu publicul spectator. 

„Aş vrea să găsesc o solute regizorală atît de subtilă, încît spectacolul 
să semene cu o orchestra simfonică — a déclarât R. N. Simonov la o ìntilnire 
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al Teatrului „Vahtangov" (stìnga). 
Două momente din spectacolul „Po-
veste din Irkutsk" de A. Arbuzov. 
Sus : N. S. Plotnikov (Serdiuk) si 
lulia Borisova (Valla) ; jos : M. A. 
Ulianov (Serghei) şi lulia Borisova 
(Valla) 
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cu oamenii de teatru din Bucuresti. Năzuiesc ca toate componentele unui ase-
menea spectacol să se sudeze ìntr-o armonie desăvirşită, avînd in fruntea lor 
actorul, care trebuie sa exprime perfect ideile autorului şi regizorului." 

■Un asemenea spectacol simfonic, armonios, exprimind demonstrativ ma
nie, revoluţionarele idei ale zilelor noastre, a fost Poveste din Irkutsk de 
A. Arbuzov, in regia lui Evghenii Simonov. Arbuzov a scris Poveste din Irkutsk 
pentru colectivul şi interpreţii Teatrului „Vahtangov". Ni se pare de aceea in-
teresant să transcriem cìteva pareri ale sale, exprimate ìntr-una din convor-
birile avute in timipul vizitei la Bucureşti şi semnificative perotru coiaborarea 
sa cu ace&t teatru. 

„In ultimali deceniu, cinematograful şi televiziunea s-au comportât agresiv 
cu teatrul — a remarcat Alexei Arbuzov. Luìnd, rìnd pe rind, trăsăturile artei 
teatrale, suinetul, culoarea, ralieful formelor, de cuirind şi perspeotiva adincimii, 
cinematograful are ìcn plus şi avantajul de a lucra cu cei mai buni actori, avînd 
dreptul şi posibiiitatea să-i aleagă din toate teatrele. După părerea mea, teatrul 
simţiind această ofensivă, s-a retras treptat, dar astăzi nu mai aire unde să se 
retragă. Singurul lucru care ìi ramine de făcut, este să contraatace. Să preda 
acest caracter „agresiv", „ofensiv", de la cinematografie, şi să-1 prelucreze ìntr-o 
modalitate profund teatrala. Teatrul trebuie să-şi încetătenească cu tot curajul 
elemente din alte arte, efecte valoroase din cinematografie, procedee din lite
rature, din poezie. îmbiinarea creaitoare dintre valorile statornice ale artei tea
trale si élementele noi, contemporane, trebuie să dea in mod obligatoriu, roade 
bune. Să mi uităm că teatrul posedă o forţă uriaşă pe care nu i-o pot lua sau 
ìnlocui nici cinematograful, nici televiziunea de azi sau de mâine : respiraţia 
actorului ! Teatrul trebuie să-1 folosească la maximum pe interpret, pe actorul 
care trăieşte şi respira în faţa publicuiui, obligîndu4 să reunească adevărul 
vieţii cu poezia..." 

Asistind la spectacolul Poveste din Irkutsk, regăsim aceste pareri ale 
lui Arbuzov, ìntr-o intruchipaire scenica pregnantă, pătrunzătoare. Inălţarea 
unui profund adevăr uman despre epoca noastră la nivelul interpretării lui 
poetice reprezLntă ideea dominantă a spectacolului. Aşadar, interpretarea ro-
mantic-revoluţionară — trecută prin filtrul celei mai generoase şi autentice 
poezii — a modului de vieta comunist şi a imiperativelor sale etice. „Am dorit 
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— ne^a mărturisit regizorul spectacolului, Bvghenii Simonov — ca prin jocul 
actorilor să redăm proeesul profund şi complex al formării noului caracter şi, 
totodată, ca adevărul vieţii, veridicitatea faptelor şi atmosfera autentica să 
nu ramina în stadiul redării fotografice, plate, ci să se înalţe, prin interpre-
tarea poetica, la o depiină generalizare filozofică..." Speotacolul pus în scena 
de Evghenii Simonov dă ounoscutei piese Poveste din Irkutsk autenticitatea 
dimensiunii sale înnoitoare : chemarea vibrantă, mobilizatoare, a epochs comu
niste, forţa caracteruikii comunist, chipul poetic interprétait al umanităţii co
muniste, care concepe şi răspunde unor eterne teme ale omenirii — viaţa, dra-
gostea, moartea — altfel decît în celelalte orìnduiri sociale. 

Spectacolul pus în scena de Evghenii Simonov prezdntă, cu o tulburătoare 
concreteţe, viaţa şi problemele de viaţă ale unor oameni de pe un şantier al 
comunismului. Expresia scenica, plastica, a mesajului, intenţia generalizării fi-
lozofice şi poetice a conflictului dramatic s-au materializat prin montarea ìn-
tregului spectacol ìmtr-un cadru scenografie dominât de un drum uriaş, ce se 
pierde în depărtare. (Scenografia, I. G. Sumbataşvili.) Forţa poetica emoţională 
a acestei metafore plastice (calea larga, deschisa Omului in comunism) a căpătat 
o impetuoasă, însufiletită valoare scenica, datorită măiestriei şi profunzimii in-
terpretăirii actoricesti. Creaţiile actorilor Teatrului „Vahtangov" (I. K. Borisova, 
M. A. Ulianov, N. S. Plotnikov, I. P. Liubimov) dezvăluie în adîneime sensu-
rile militante ale piesei, distribuie cu artă accentele mobilizatoare ale mesa
jului dramatic, urmăresc creator concepţia regizorală. Triumviratul autor-re-
gizor-aotor — condiţie esenţială în deplina reuşită a unui spectacol — 1-̂ am 
văzut în faţa noastră, desfăşurîndu-se într-o sintezâ organica, vie şi originala. 
Speotacolul Teatrului „Vahtangov" e dominât de tonali tatea majora, realizată 
în acorduri simfonice de adevărată „Oda a bucuriei", plină de sentimentul 
triumfului vieţii. încrederea în «m, în forţa şi frumuseţea lui spi'rituală, ira-
diază un optimism cuceritor, ceea ce dă un sens nou — în arta realismuilui 
socialist — noţiunii tragicului. Arta actorilor Teatrului „Vahtangov", de a în-
truchipa trăirea scenica a personajelor printr-o reliefare artistica nuanţată. 
explicita, a sensurilor şi ideilor rolului, a imprimat un ton mobilizator, a dat 
lumina şi combativitate spectacolului. 

* * » 

„Iubesc actorul care joacă întruchipîndu-se şi reîntruehipîndu-se în fie-
care spectacol, iubesc actorul care-şi nuantează trecerile, e muzical, are ritm, 
iubesc actorul care ştie să joace eu o pătrunzătoare adîneime psihologică, tot, 
de la tragediile lui Shakespeare la vechiul vodevil rusesc." Acestea sînt cuvin-
tele lui Ruben Simonov, care reiau cerintele exprimate eu cîteva decenii în 
urmă de E. B. Vahtangov, în legatura au arta aotorului. 

I-am văzut pe acesti actori — educati în spiritul coneeptiilor lui Vah
tangov — întruchipînd stralucitor de simplu şi poetic pe eroii Poveştii din 
Irkutsk ; şi am înţeles şi mai limpede, de ce spunea A. Arbuzov că teatrul 
posedă o forţă uriaşă, ou neputintâ de înlocuit... Am văzut-o pe Iulia Borisova. 
Această tînără şi excepţională actrită s-a impus mai de mult publicului nostru 
prin intermediul peliculei. Interpreta Nastasiei Filipovna, din Idiotul de Dosto
ïevski, a deimonstrat eu niijloace moderne, expresive, tragedia prăbuşirii unei 
femei, a degradării personalitătii sale în condiţiile dezvoltării capitalismului în 
Rusia. De astă data, în rolul Valiei, ea dovedeşte gama vastâ, impresionantâ. 
a marilor sale posibilităti actordceşti. Complexitatea acestui caracter în deve
nire, unitatea lui temperamentala, evoluţia dramaticà a personajului şi-au aflat, 
în interpretarea Iuliei Borisova, nesfîrşite nuante de umbră şi lumina, nesfîr-
şite, zguduitoare, inflexiuni aie glasului, aproape imperceptible treceri reali-
zate prin gest, mimica şi privire. Acest roi a căpătat în spectacol o prezenţâ 
scenica covîrşitoare, înscriindu-se ca o creatie de neuitat, prin autentioitate şi 
relief artistic. Ne-am gîndit la interpretarea Nastasiei Filipovna, pentru a sub-
linia capacitatea expresivă a actritei de a reda, printr-un unghi de receptivi-
tate diferit, doua caractère din epoci istorice total şi antagonic opuse. De la uşu-
rinţa iniţială a Valiei faţă de sensul vietii, la durerea ei tragica, de mai tîrziu. 
e drumui unei profunde experienţe de viatâ. împlîntarea acestui om în solul 
epocii noastre respinge patetismul, exclude gestul melodramatic, exteriorizarea afi-
şată a tragicului, refuză tot ce s-ar putea circumscrie sensibilitâţii tragice, morbide, 

18 www.cimec.ro



a unui erou dostoievskian în ireversibil conflict cu epoca şi società tea timpului său. 
Fiindcă epoca noastră dă o nouă, optimistă, dimensiune tragediei, actriţa sovietica a 
imprimat această concepţie liniei directoare a rokilui său, exprimînd nuanţa 
tragica altfel decît în rolul eroinei lui Dostoievski. Evitând deci exteriorizarea 
trăirilor, Dulia Borisova a explorât marile, incordatele momente de conflict in
terior ale eroiinei lui Arbuzov, redîndu^le cu o laconica expresivitate. Asa a 
rezolvat ea momentul decisiv ai citirii scrisorilor, scena — am zice — trium-
fală, de intensa luminozitate, a ieşirii din maternitate, şi finalul, ultima întîl-
nire eu Viktor. Cîtă simplitate în această scena. în ce sentiment de fapt obis-
nuit, firesc, imbraca Dulia Borisova marele eveniment dim viaţa Valiei — înca-
drarea ei în viaţa şi munca brigăzii comuniste — şi, totodată, cu cîtă subtili-
tate şi pătrundere psihologică transmite ea spectatorilor senzaţia echilibrului, 
a calmului luminos al existenţei, noua bucurie de a trai. Exista un moment în 
spectacol peste care nu se poate trece eu uşurinţă : ieşind de la cinematograf, 
Valia se plimba, discuta eu Serghei. Valia se comporta ca de obicei, coche-
tează, zburdă, pălăvrăgeşte. Dar, treptat, se întăreşte în ea o senzaţie de ne-
mulţuimire, de neìmpliinire a vieţii ei de fiecare zi. Intervine pe nesimţite o 
polemica rnterioară ou ea frisasi, care capata un caracter tot mai precis, mai 
concret, cresoînd odată cu tensiunea dramatică. pînă la acea clipâ revelatoare a 
descoperirii ìncrederii lui Serghei. în viata Valiei pătrunde forţa copleşitoare a 
omului care ştie de ce trăim şi cum trebuie să trăim, iar spectatorul intuieşte, din 
acea cllpă, perspectiva transformării fetei. Regia a dat acestui moment un relief 
deosebit (chiar plantaţia actorilor în scena căpătînd valente simbolice). Prin 
profunda interpretare a lui M. A. Ulianov, rolul lui Serghei împlineşte în spec-
tacolul Teatrului „Vahtangov" puterea demonstraţiei mesajului comunist. Serghei, 
prin caracterul şi comportarea sa noua în faţa vietii, declansează un conflict pu-
temic în viaţa celor din jur, influenţînd soarta şi firea Valiei, influenţâind ca
racterul lui Viktor. în aparenţă, M. A. Ulianov nu-i confera lui Serghei nimic 
neobişnuit. Ulianov îşi prezintă cu simplitate eroul. evita şi îi disimulează 
patosul, exprima direct, mîndru şi combativ, convingerile şi sentimentele sale. 
E un adevărat erou romantic revoluţionar, farà aureola legendară, dar luminat 
de poezia sobră a contemporaneitâţii. 

Spectacotlul Poveste din Irkutsk demonstrează patosul interior — am 
spune — cu care constructorii comunismului Lşi construiesc fericirea lor indi
viduala, cotidianà, neconcepînd-o în afara comuniunii eu colectivul, în izolare 
faţă de el, în afara răsipunderii colective. Am fi dorit ca demonstraţia poetica 
combativă, lecţia de viaţă comunista pe care o transmite acest spectacol, sa nu 
capete, în anumite momente, îndeosebi în cele ale apariţiei corului, un caracter 
didactic, care alterează, într-o măsură, stilul limpede, armonios, al interpretării 
generale. Fiindcă, interpretarea forţat combative, rigida, a corului contravine 
cu linia poetica, laconica, simpiă prin sobrietatea efuziunii, cu care mari actori 
ca Borisova, Ulianov, Plotnikov, Liubimov dezvăluie sarcina dramatieă şi ideo
logica a rolurilor respective. Dacă ne-am op rit îndeosebi asupra interpretarli 
Borisovei şi a cedei a lui Ulianov, am făout-o pentru că eie depâşesc — credem 
— sfera rolurilor respective, invitînd la reflecţii generalizatoare asupra stilului 
actoricesc al Teatrului „Vahtangov". Dar în sînul acestui colectiv omogen, ne-
număraţi alţi actori au slujit, în rigorile aceleiasi concepţii regizorale, speota-
oolul Poveste din Irkutsk. S-a impus jooul lui N. S. Pllotnikov (Serdiuk), admi-
rabilă şi creatoare zugrăvire a unui ti pic reprezentant al generatici primului 
cineinal. Cu deosebită forţă artistica, cu monumentalitate, a transmis Plotnikov 
spectatorilor ideea ca : „în comunism, moartea nu va mai înspăimînta pe nimeni". 
Scena toastului în amintirea lui Serghei se ìnscrie ca un moment-cheie al spectaco-
lului, prin demonstrarea convingătoare a acestui adevăr tulburător. N. Plotnikov a 
construit cu măiestrie sentimentul plin de certitudine, al râspunderii comunistului 
în faţa vieţii, în faţa viitorului, în faţa colectivităţii, sentiment care-i dă lui Serdiuk 
tăria să-şi învingă durerea şi să nu-i îngăduie Valiei sa se piece sub povara nenoro-
cirii. Am remarcat de asemenea în distribuţie. interpretările lui I. V. Iakovlev (JRodik), 
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Sus : Scena din partea a doua a 
spectacolul „Poveste din Irkutsk". 
De la stinga la dreapta : E. M. 
Korovina (Larisa), I. K. Borisova 
(Valia), M. A. Ulianov (Serghei), 
L. A. Paşkova (Ingrljitoarea) 

Stìnga : 1. P. Liublmov, artist 
emerit al R.S.F.S.R.. In rollìi 
Viktor Boiţov ; dreapta : I. V. 
lakovlev in rolul Rodik 
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M. A. Ulianov în rolul Serghei N. S. Plotnikov. artist al noporulul 
Serioghin al R.S.F.S.R., în rolu! Serdiuk 

I. P. Liubimov (Viktor), M. I. Gnekov (Denis), M. S. Dadîko (Lapcenko), L. V. Ţedi-
kovskaia şi E. G. Alexeeva (iiubitele lui Serdiuk), în sfîrşit, E. A. Raikina (Anton) 
— ca să citanti doar cîteva nume din marele, iputernicul ansamblu, care şi-a adus 
contribuţia valorificatoare în crearea acelei minunate şi mobilizatoare imagini a 
vieţii oamenilor care construiesc comunismuil. 

* * * 

Spectacolul ou Micile tragedii de Puşkin, această „perla a repertoriului 
clasic rus", cum le denumeste regizorul principal al teatrului, R. N. Simonov, 
este elocvant pentru poziţia contemporană a Teatrului „Vahtangov" în fata 
textului clasic. Abordarea teatrului lui Puskin, mai puţin reprezentat în scena, 
exprima iniţiativa oreatoare de a oferi publicului de azi, adîncul conţinut fi-
lozofic, nobleţea versului puşkinian din aceste clasice poeme dramatice. Despre 
eie, Gorki spunea că „dezvăluie la Puşkin capacitatea rară, chiar şi pentru cei 
mai geniali artisti, de a pătrunde în spiritili şi viata altor popoare, în spiritul 
şi viata epocilor îndepărtate". 

într-o discutie eu regizorul spectacolului, Evghenii Simonov, pe marginea 
creatiei sale, el ne atrăgea atenţia că ideea dominantă a acestui spectacol este 
omagierea memoriei lui Puşkin de către teatrul şi publicul sovietic contem-
poran. Tonalitatea omagială, festiva, cu care se deschide şi se ìnchide specta
colul (pioasa recitare în chip traditional a celebrei poezii „Din nou am co-
lindat.." de cètre R. N. Simonov), se transforma pe parcurs ìntr-un colocviu 
spiritual, angajat cu îndrăzneală, între spiritul epocii noastre şi geniul creator 
puşkinian. 

„Ni s-a spus adesea că versul lui Puşkin nu e scenic — remarca Evghenii 
Simonov — dar lucrìnd la Micile tragedii, ne-am convins că, dimpotrivă, ge
niul lui Puşkin of era creato rilor unui spectacol de azi nenumărate idei şi soluţii, 
că profunzimea şi varietatea psihologică a caraoterelor zugrăvite de el pretind 
o reliefare adîncă, de înaltă măiestrie actoricească... Problema care ne-a pre-
ocupat in perioada elaborării spectacolului a fost găsirea unui mijloc de ex-
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Scene din specfacolul „Mirile 
tragedii" de Puskin 

Sin : E. M. Korovina (Anna) 
şi N. O. Griţenko (Don Juan) 
ìn „Oaspetele de piatră" ; 
dreapta : N. O. Griţenko. ar-
tist al poporulul al R.S.F.S.R., 
fn rolul Don Juan ; jos : 
I. P. Liubimov, artist eme-
rit al R.S.F.S.R., in rolul 
Mozart din „Mozart şi Sa-
lieri" 

www.cimec.ro



presie artistica, care să unească Evul mediu, Renaşterea, cu preocupările spec-
tatorului nostru..." 

Concepţia regizorală a lui Evghenii Simonov imprima spectacolului acest 
caracter viu de dezbatere poetica, angajată ìn t re actori şi spectatori şi temele 
filozofice care 1-au preocupat pe Puşkin ân toamna anului 1830. Pe rînd se 
tratează în faţa spectatorilor problema dezumanizării omului (în Cavalerul avar, 
Puşkin, acuzator al întunecatei lumi feudale, exprima un protest înflăcărat, 
romantic, împotriva tragicei dependenţe a spiritului de sacul cu bani) ; tema 
geniului creator incompatibil cu sentimentele meschine şi josnice, ca invidia 
(Mozart şi Salieri) ; în sfîrşit, tema dragostei, dar mai mult decìt atìt, prin schi-
ţarea siluetei lui Don Juan, ideea libertăţii, a luptei împotriva conformismului 
(Oaspetele de piatră). Cum se dezbat aceste problème ? Respingîndu-se de la 
bun început „zugrăvirea" epocii ca atare, renunţîndu-se la amănuntele veridi-
cităţii istorice. Tratarea în alb-negru a ìntregului spectacol confera dezbaterii 
poetice un caracter demonstrativ, impune rigoare. Laconismul culorii refuză 
interpretarea cromolitografica a epocii şi exprima concentrât o modalitate de 
îtnţelegere contemporană a patosului romantic. Este o filtrare a patosului prin 
luciditate, întîlnită şi in spectacolul Poveste din Irkutsk, şi care ni se pare că 
reuneşte undeva, dincolo de diversitatea de expresie a acesitor două spectacole, 
o caracteristică a stilului Teatrului „Vahtangov'". 

Abordarea contemporană, înnoitoare, a Micilor tragedii se releva cu deo-
sebită expresivitate prin valorile cadrului scenografie (pictori scenografi A. M. 
Averbach şi N. N. Epov), prin amănuintele recuzitei care-şi dobìndesc aici 
semnificaţii estetice generalizatoare. Elementele puţine de decor, un clavecin, 
un jilt, o perdea, punctează poetic cadrul epocii şi dau o deplină libertate de 
acţiune actorului. Epoca nu-il copleşeşte pe actor. Au disparut perucile, ghirlan-
dele, statuile, pantofii de satin cu agrafe, tot ce ar fi putut încărca spectacolul 
cu date istorice documentare. Platforma-
practicabil, cadrul fix al celor trei mo-
mente dramatice, îndepărtează persona-
jele de rampa, de spectator, plasîndu-le 
în orbita universului poetic puşkinian ; 
dar capul negrimat al actorului, înfăţi-
şarea lui contemporană apropie persona-
jele de noi. Această apropiere simultané 
cu distantarea se realizează într-un spa-
ţiu scenic ce se vrea liber descoperit, 
pentru ca versul lui Puşkin să răsune 
în voie. Regizorul spectacolului ne-a vor-
bit pe larg despre modalitatea interpre-
tării versului lui Puşkin. „Considerăm 
versul în teatrul lui Puşkin ca pe un 
mijloc măiestru de exprimare a conflic-
telor spirituale complexe. Versul lui 
Puşkin pretinde simplitate şi patos poe
tic, el trebuie rostit în cadenţă şi ritmi. 
Mai aies ritmul nu trebuie violât." Re
gia lui Evghenii Simonov a pretins ac-
torilor o dezvăluire poetica plină de 
ritm, rnelodioasă, a caracterelor, o t ra
ta re laconica a situaţiilor romantice. Fi-
delă acestei concepţii înnoitoare, s-a ară-
tat îndeosebi interpretarea lui I. P. Liu-
bimov (Mozart). Cu mijloace de expresie 
moderne, cu simplitate şi gest stilizat 
firesc, I. P. Liubimov a desenat — nu 
portretul fizic al lui Wolfgang Ama
deus Mozart, ci chipul romantic, ferme-
cător, al geniului creator, al tinereţii 

I. M. Tolceanov, artist al poporului al 
R.S.F.S.R., în rolul Baronului din „Ca
vatemi avar" de Puşkin 
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generoase şi avîntate spre mari idealuri umaniste. S-au ramarcat de asemenea 
jocul spiritual, cu discreţie în şarjă, al lui N. S. Plotnikov (Leporello), si oreio-
narea sobră, delicata, a rolului Alber de G. A. Dunţ. 

Forma ìnnoitoare, acordată cu sensibilitatea speatatorului con/temporan, a 
acestui medalion teatrai invita la nenumărate reflectii şi concluzii pe marginea 
posibilităţilor de valorificare şi inscenare a operelor teatrului clasic. 

* * * 

tntìlnirea cu colectivul Teatrului „Vahtangov" ne-a oferit un nou prilej 
de a constata ce şcoală minunată a vieţii, a bucuriei, a risului şi a lacrirnilor, 
este teatrul. Prin două spectacole distincte, reprezentative — unul pentru sub-
stanta dramaiturgiei contemporane, altul pentru marea moştenire clasică rusă —, 
s-a conturat în fata noastră profilul unui teatru revoiuţionar, realist-socialist, 
care reuneşte o înaltă expresie poetica cu o demonstraţie militantă a adevă-
rului vieţii. 

„Forma spectacolului — ne-a mărturisit regizorul Evghenii Simonov, crea-
torul ambelor realizări scenice — reprezintă atitudinea mea cetăţenească faţă 
de textul dramatic pe care vreau să4 pun in scena." Această atitudine civica 
înaintatâ, conştiinta exprimării prin arta scenei a unor pozitii în fata vieţii, 
noi am simţito pulsînd vie în spectacolele pe care le-am admirât. Prezenta 
creatoare a regizorului Evghenii Simonov s-a manifestât pe scena nu prin 
soluţii extravagante, originalităti căutate şi efecte izbitoare. Ci prin consec-
venta ìmplinirii conceptiei regizorale, prin dialectica spectacolului în care fic
care element se dezvoltă In parte, pentru a se integra armonios ìntr-o viziune 
unitară. Prin claritatea mesajului spectacolului care, fie că reprezintă o tema 
de acrualitate sau una clasică, este întotdeauna contemporan. Prin tonalitatea 
spectacolului, care nu se mărgineste la familiarizarea spectatorului cu textul 
dramatic, ci la mobilizarea lui către reflectie şi acţiune. Si oa sa încheiem 
sumarele noastre însemnâri, pe marginea acestui scurt turneu, acordăm iarăşi 
regizorului un ultim şi semnificativ cuvînt : „Nu tot ce cream în Teatrul „Vah
tangov" e izbutit. In munca noastră zilnică avem adesea nereuşite, lucrări ne-
izbutite, dar socotesc că şi eie au o latură pozitivă : izvorăsc din pasiunea 
noastră pentru teatru, pentru anta, niciodată din indiferenţă." 

M. L 
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